

дни. Въ недѣлю благовѣсть, какъ часы пощныя отдасть; звонъ во вся на соборъ въ началѣ 4-го часа дни.

Въ пятокъ 1-я недѣли Петрова поста празнуемъ чудеса преподобнаго Варлама, игумена Хутыньскаго, повгородскаго чудотворца. Въ четвертокъ вечеръ благовѣсть къ вечерни по воскресному указу, что писанъ въ святцахъ, и поютъ вечерню съ литією чудотворцу Варламу по уставу. На вечерни святитель облачается къ молебну, на облаченіи сакъ вседневной, а на молебнѣ поютъ каноны Преображенію Господню да чудотворцу Варлааму (л. 331) и по молебнѣ поютъ навечерню по обычаю. Къ заутрени благовѣсть за 4 часа дни и поютъ утреню по уставу. Въ сій день (на полѣ: зри) старосты поповскіе росчитаютъ поповъ и дѣяконовъ всегородныхъ по половинамъ. И едина половина идетъ напредъ въ канонѣ праздника или въ праздникъ поутру къ чудотворцу молитца, а другая половина священницъ идутъ со святелемъ со кресты и ѣдутъ въ насадѣ. И егда пріѣдутъ ко берегу со кресты, тогда и тѣ священницы, которые напредъ пришли къ чудотворцу молитца, облачаются на берегу, и идутъ въ монастырь со кресты вмѣстѣ, и поютъ за олтаремъ молебвы, и по молебнѣ (на полѣ: смотри) относятъ кресты въ насадѣ. Потомъ ѣдутъ въ трапезѣ и по обѣдѣ ѣдутъ въ городъ со кресты та половина священницъ, что шли напередъ въ монастырь, а которая половина священницъ ѣхали со кресты изъ града, и тѣ оставляются въ монастырѣ. А имянную роспись попомъ обѣма половинамъ даютъ (об. 331) старосты *поповскіе* ризничему для вѣдома. Благовѣсть на соборъ (на полѣ: зри) въ началѣ 1-го часа дни въ перемѣнные колокола: въ большой и въ средней и въ меньшей; звонъ во вся въ полѣ 2 часа дни. И по времени святитель приходитъ въ церковь со властью, и творять приходныя поклоны, и знаменуется у святыхъ иконъ, и облачается по обычаю, и на облаченіи святитель глаголетъ входъ и архіерейскія молитвы. И въ третію молитву ключари благословляются у святителя кресты поднимать и велятъ посадскимъ попомъ и дѣякономъ кресты поднимать и рящды: крестъ выносной, Софѣю, Знаменіе пречистые Богородицы, образы Тифиньскіе и Владимерскіе. Таже протодѣяконъ начинаетъ молебенъ велегласно: Благослови владыко, и святитель: Благословенъ Богъ нашъ; потомъ псаломщикъ глаголетъ: Аминь, Царю небесный и прочее по уставу. И по Богъ Господь благословляютца ключари кресты отпущать (л. 332) и отпущаютъ кресты по чину. И бываетъ того дни (на полѣ: виждь) святительской ходъ со властью со кресты отъ Софѣи на Хутыню, и идутъ со кресты во Владычьи ворота и входятъ въ насады и ѣдутъ на Хутыню. А на молебнѣ поютъ, ѣдучи, 1-ю статію

кресту да Іоанну Богослову, и евангеліе чететь святитель; ектеней и осѣненія въ насадахъ не бываетъ. 2-я статія за всяко прошеніе или о ведрѣ или о дожди да Іліи пророку; 3-я статія Успенію Богородицы да Николѣ чудотворцу; 4-я статія Рожеству Богородицы да Антонію Римлянину, а на статіяхъ евангелія чтутъ власти, койждо по своей степени. Потомъ поставляетца (на полѣ: смотри) въ насадѣ налогъ, и пачинаеть протопопъ чести житіе и чудеса преподобнаго отца нашего Варлама чудотворца, а въ статію тогда святитель сѣдитъ на креслахъ и повелѣваетъ садитца властемъ и священникомъ. И бываетъ (об. 332) чтеніе четцомъ перемѣняся. И по скончаніи чтенія начинаютъ пѣвцы пѣть: Яко щедръ и согласіе. А какъ святитель въ насадѣ пріѣдетъ къ берегу (на полѣ: зри), и тогда изъ монастыря на берегъ къ часовни вышедъ архимаритъ со священницы въ облаченіи со кресты и встрѣчаютъ Софійскіе кресты и святителя на берегу ¹ у часовни. И, вышедъ изъ насада на берегъ со кресты, святитель предъ монастырскими кресты глаголетъ: Достойно есть и молитвенный отпустъ по обычаю, потомъ осѣнить на обѣ страны предстоящихъ. И діаконъ покадитъ святителя, а архимаритъ поднесетъ крестъ ко святителю на блюдѣ. И святитель, пріемъ крестъ, благословитъ себе и потомъ благословляетъ властей и священницъ, таже полагаетъ крестъ на блюдо, и знаменуется святитель у монастырскихъ крестовъ, и по семь благословляетъ рукою братію и слугъ. А потомъ напредъ идутъ въ монастырь монастырскіе кресты и въ церковь, а за Софійскими кресты къ монастырю идетъ святитель со всеѣмъ соборомъ. (л. 333) И, пришедъ предъ святыя врата, творитъ обычныя поклоны, а Достойна не глаголетъ, и по поклонехъ осѣнить на обѣ страны рукою, и благословитъ прочію братію, и идетъ въ монастырь, а пѣвцы, въ монастырь и въ церковь идучи поють стихъ: Прообразуя воскресеніе (на полѣ: зри). А въ монастырь пришедъ, отпускають ключари Софійскіе кресты за олтарь церкви Преображенія Господня, и благословляетъ святитель неслужащую власть пѣти молебны за олтаремъ со всегородными попы и діаконы. И поють на молебнѣхъ въ первую статію за всяко прошеніе да Іліи пророку; 2-ю статію Введенію Богородицы да священномученику Григорію Арменьскому; 3-ю статію Успенію Богородицы да Никитѣ епископу; 4-ю статію Знаменію Богородицы да Іоанну архіепископу; 5-ю статію одигитрію Богородицы да Антонію Великому; 6-ю статію Преображенію Господню да чудотворцу Варламу. И по отпустѣ неслужащихъ властей со кресты за олтарь самъ святитель

¹ берегу

идеть за монастырьскими (об. 333) кресты въ церковь, и встрѣчаетъ дѣяконъ святителя съ кадиломъ въ церковныхъ дверехъ, а подѣяки поютъ входъ. И, по пропѣтїи отъ пѣвцовъ стиха: Прообразуя воскресеніе, поютъ священники на молебнѣ въ церквѣ за первымъ началомъ Преображенію Господню да чудотворцу Варламу каноны, а святитель вышелъ въ церковь и по обычныхъ поклонехъ знаменуется у святыхъ иконъ, и по немъ знаменуются власти и священники. Потомъ святитель входитъ въ олтарь, и знаменуется у престола, и благословить себе крестомъ, таже властей и священницъ благословляетъ служащихъ; потомъ приходитъ къ жертвенику, и знаменуется у святаго дискаса и потира, и творитъ прощеніе ко властямъ и священникомъ, и благословляетъ ихъ къ службѣ, и по семь исходитъ изъ олтаря въ церковь на мѣсто. И на молебнѣ святитель чтесть евангеліе и потомъ святитъ воду. И, по освященїи водѣ, отъ протодѣякона глаголется ектенія, и отпустъ по обычаю, и по отпустѣ святитель благословитъ (л. 334) себе и кропитъ святою водою; таже, ставъ на мѣстѣ, благословляетъ властей и священницъ и весь народъ. По семь служитъ святитель литургію со властями по обычаю, а подѣяки на мѣрѣ поютъ стихи чудотворцу Варламу и на литургїи поютъ амбонное все демественое, а пѣвцы литургію поютъ на два лика демественую, а на болшомъ череносѣ несутъ плащаницу чудотворца Варлама. И за олтаремъ (на полѣ: зри) по пропѣтїи молебновъ игумень со крестомъ благословящимъ и съ нимъ старосты поповскіе и десятскіе дѣяконы приходятъ въ церковь ко святителю. И святитель, отъ игумена прїемъ крестъ, благословитъ себе, и потомъ благословляетъ игумена и старостъ поповскихъ и дѣяконовъ, и отпущаетъ въ городъ съ Софѣйскими кресты, и священники относятъ кресты въ посадъ и поставляютъ по обычаю И бываетъ священникомъ и дѣякономъ посадскимъ у чудотворца во обители столъ. И послѣ стола ѣдутъ священники и дѣяконы со кресты въ городъ по обычаю. И того дни послѣ литургїи (об. 334) во обители святаго Спаса и у чудотворца Варлама святителю и властямъ и всему Софѣйскому собору у архимарита з братьею столъ, а за столомъ хлѣбъ Богородицынъ и чтеніе отъ житія и чудесъ святаго. И послѣ стола и хлѣба Богородицына о государьскомъ многолѣтномъ здравїи чаши, и потомъ ѣдетъ въ домъ свой святитель, слава Бога.

Въ недѣлю 1-ю Петрова поста вечерню и утреню и литургію поютъ по уставу. И въ сїй день бываетъ на утрени выходъ и предъ обѣднею святитель со властями поютъ соборной молебенъ. И отъ сего недѣли (на полѣ: зри) бываютъ во вся недѣли на утрени выходы и предъ обѣднею соборные молебны, кромѣ предпразнествъ и празниковъ

и попразневствъ Господьскихъ и Богородицкихъ и великихъ святыхъ того ради, что въ предпразневства и въ празневства и попразневства власти молебны поють въ монастырѣхъ, а соборы у себя въ соборѣхъ.

Въ пятокъ 2-я недѣли Петрова (л. 335) поста (на полѣ: зри), по умоленію всегородныхъ поповъ, празднуемъ иже во святыхъ отца нашего Никиты епископа, повгородскаго чудотворца, въ соборѣ и по всему граду. Въ четвертокъ ¹ вечеръ благовѣсть къ вечерни въ началѣ 12-го часа дни, трезвопъ во вся. У Софѣи въ соборѣ празднуютъ чудотворцу Никитѣ, поють вечерню съ литією и утреню и литоргію поють по уставу, а святитель празднуетъ въ предѣлѣ Іоакима и Анны, гдѣ лежатъ мощи чудотворца Никиты, своимъ соборомъ, а власти осемъ праздниціе не приѣзжаютъ на соборъ. Вечерня средняя, а поють пѣвцы обиходъ, роспѣвъ новгородской. На вечерни святитель облачается къ молебну, на облаченіи сакъ вседневной, а на молебнѣ поють канонъ Іоакиму и Аннѣ да чудотворцу Никитѣ епископу и поють по обычаю. А у Рожества Богородицы вечерню и утреню отпускаетъ и литоргію служитъ сѣнней попъ черной и дьячокъ, а у Похвалы (об. 335) празднуютъ въ предѣлѣ Никиты епископа своимъ соборомъ Похвальскимъ. Благовѣсть ко всенощному за 5 часовъ дни, и поють всенощное по обычаю. На заутрени ² святитель облачается къ каженію, на облаченіи сакъ вседневной, и кадитъ святитель на величаніи по обычаю со свѣчами, а свѣчи отъ казначея. Благовѣсть къ обѣднѣ въ началѣ 4-го часа дни, и ключарь посылаетъ по канонъ и по медь чудотворцовъ на погребъ Софѣйской. И, пришедъ святитель въ церковь, творитъ приходные поклоны, и знаменуется у святыхъ иконъ и у чудотворцевыхъ мощей и въ олтарѣ, и облачается въ церкви по обычаю; на облаченіи сакъ бѣлой. Потомъ святитель глаголетъ входъ и архіерейскіе молитвы, и поють молебенъ, а на молебнѣ поють канонъ Успенію да Чудотворцу Никитѣ. На молебнѣ святитель святитъ воду; по семъ ектенія и отпустъ. Также служитъ святитель литоргію (л. 336) своимъ соборомъ, а на облаченіи и на мѣрѣ поють подіаки стихи чудотворцу и на литоргіи поють амбонное все демественное, а пѣвцы на оба лика поють литоргію строчную новгородскую, а болшомъ переносѣ несутъ сіонъ и плащаницу чудотворца Никиты.

Въ сій день (на полѣ: зри) ходять со кресты отъ шести соборовъ къ Софѣи, Премудрости Божіи, старосты поповьскіе, койждо отъ своего собору. Въ благовѣсть въ Софѣйской повелѣваетъ койждо староста у себя въ соборѣ благовѣстити на соборъ, и собираются койждо въ соборы своя,

¹ Въ четвергъ.—² утрени.